

отношения и братское сотрудничество, которые, надеемся, будут крепнуть и развиваться. Сегодня нам, Поместным Православным Церквам, как никогда, необходимо единство, единомыслие, проявление духа соборности, чтобы мы, сохраняя нерасторжимым тело Вселенской Православной Церкви, едиными устами и единым сердцем могли решать многие возникающие в наше время общеправославные и экуменические проблемы и принимать участие в миротворчестве.

Всеpravославная подготовка Святого и Великого Собора Восточной Православной Церкви, проведение диалога с англиканами и старокатоликами, предстоящее вступление в диалог с Древними Восточными Церквами, подготовка диалога с Римско-Католической Церковью и с лютеранами, участие в работе Всемирного Совета Церквей нуждаются в братском сотрудничестве всех Православных Церквей.

С удовлетворением отмечаем, что на протяжении многих лет между нашими двумя Церквами, Кипрской и Русской, осуществляются многосторонние дружеские контакты, способствующие укреплению нашего братства. Архиереи и клирики Русской Православной Церкви ежегодно посещают Кипрскую Церковь. С большой радостью и любовью и наша Церковь принимает

у себя посланцев Церкви святого апостола Варнавы.

Надеемся, что настоящий Наш визит на Кипр, как и предстоящий официальный визит Вашего Блаженства Русской Православной Церкви и на торжества шестидесятилетия восстановления Патриаршества в Русской Церкви, расширят наши связи, будут способствовать еще большему сотрудничеству наших Церквей и послужат укреплению дружбы и между нашими народами — Советского Союза и Республики Кипр.

Заканчивая это слово, мы еще раз свидетельствуем свою великую любовь к Вашему Блаженству, к Вашим сослужителям и к окормляемой Вами благочестивой пастве кипрской и сердечно благодарим за братское гостеприимство.

Возносим свои усердные молитвы к Подателю всех благ Богу, чтобы Он излил Свои щедрые и богатые милости на Ваше возлюбленное о Господе Блаженство, на Вашу благочестивую паству, на весь трудолюбивый и мужественный кипрский народ, чтобы ваша Церковь и страна пребывали в мире и благополучии.

«Благодать Господа нашего Иисуса Христа» и Наша любовь «со всеми вами во Христе Иисусе. Аминь» (1 Кор. 16, 23—24).

Исторический визит Предстоятеля Русской Церкви на Кипр

По приглашению Блаженнейшего Хризостома, Архиепископа Новой Юстинианы и всего Кипра, Предстоятеля Кипрской Православной Церкви, Этнарха кипрского народа, с 9 по 15 мая 1978 г. в гостях у древней Кипрской Церкви с официальным визитом находился Предстоятель Русской Православной Церкви Святейший Патриарх Московский и всея Руси Пимен с сопровождавшими его членами делегации.

Впервые в истории Кипрскую Православную Церковь посетил Предстоятель Русской Православной Церкви Патриарх Московский и всея Руси. За время пребывания на Кипре Святейший Патриарх Пимен и его спутники ознакомились с историей и современной жизнью Православной Церкви Кипра, а также с культурным достоянием кипрского народа.

Кипрская Православная Церковь является одной из древнейших христианских Церквей.

В настоящее время Кипрская Православная Церковь состоит из Архиепископской области с центром в г. Никозия и пяти митрополий: Пафская (ныне епархиальный архиерей — митрополит Хризостом); Китийская (митрополит

Хризостом); Киринейская (митрополит Григорий); Лемесосская (митрополит Хрисанф) и Морфу (митрополит Хрисанф). Две последние митрополии образованы в 1973 году.

Кипрская Церковь стремится поддерживать добрые отношения со всеми Православными Поместными Церквами, деятельно участвует в подготовке Святого Великого Собора Православной Церкви, а также в экуменическом движении и во всехристианском миротворческом делании.

В настоящее время нормальное течение жизни Церкви нарушено, так как многие приходы и монастыри оказались на оккупированной территории острова, откуда бежали или были изгнаны греки-киприоты*.

Взаимоотношения Русской и Кипрской Пра-

* Более подробно об истории и современном состоянии Кипрской Церкви: «ЖМП», 1964, №№ 6—7, Б. Нелюбов. Кипрская Православная Церковь; 1969, № 3, Еп. Ювеналий. Роль Кипрской Православной Церкви в национально-освободительном движении киприотов до провозглашения Республики; 1973, № 7, К. Скурат. Православная Церковь Кипра. Страницы духовной жизни.

вославных Церквей всегда были истинно братскими, являющими образец подлинно христианских отношений.

Исторические связи наших обеих Церквей-Сестер уходят в глубь веков.

В начале XII века русский паломник — игумен Даниил по пути в Святую Землю посетил Кипр. И впоследствии на протяжении столетий многие русские люди поклонялись святыням Кипра.

В свою очередь киприоты также посещали Русскую Православную Церковь. После второй мировой войны взаимоотношения Русской и Кипрской Церквей значительно возросли и оживились.

После 1960 г. наблюдается особенное усиление контактов представителей обеих Церквей.

В 1964 г. было организовано Общество дружбы «СССР—Кипр». В настоящее время вице-президентом Общества является митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий. В составе делегаций этого Общества на Кипре неоднократно бывали иерархи нашей Церкви.

Радушный прием и гостеприимство, оказываемые киприотами посланцам Русской Церкви, всякий раз неизменно демонстрировали непоколебимую дружбу и братство наших Церквей и народов.

В 1971 г. в торжествах интронизации Святейшего Патриарха Пимена принял участие Блаженнейший Архиепископ Кипрский Макарий, впервые тогда прибывший в Советский Союз по приглашению Советского Правительства.

Святейший Патриарх Пимен получил от Блаженнейшего Архиепископа Кипрского Макария письмо с приглашением посетить Кипр в апреле—мае 1977 года, но телесный недуг Предстоятеля Кипрской Церкви воспрепятствовал тогда осуществлению этого визита.

Накануне отбытия на Кипр Святейший Патриарх Пимен с сопровождавшими его лицами совершил молебен в путь шествующим в Крестовом храме Московской Патриархии в честь Владимирской иконы Божией Матери. В тот же день посол Кипра в СССР Димос Хаджимилтис устроил обед в посольстве в честь Святейшего Патриарха Пимена и его спутников. Приветствуя Святейшего Патриарха, он выразил надежду, что визит Предстоятеля Русской Церкви на Кипр послужит укреплению связей между Церквями и народами Кипра и Советского Союза.

Утром 9 мая 1978 года Святейший Патриарх Пимен с сопровождавшими его лицами отбыл на Кипр.

По прибытии в г. Ларнаку делегацию Русской Церкви встретили Блаженнейший Архиепископ Кипрский Хризостом с членами Священного Синода, многочисленные представители духовенства и народа. В числе встречавших были министр министерства при Президенте (вопросы войны, беженцев, координации и т. п.) Г. Иоаннидис и представители городских властей. Был также посол СССР на Кипре С. Т. Аставин.

В зале для почетных гостей в аэропорту г. Ларнаки состоялась краткая пресс-конференция, на которой Предстоятели обеих Церквей обменялись приветствиями.

Блаженнейший Архиепископ Хризостом тепло приветствовал Святейшего Патриарха Пимена, выразив большую радость по поводу прибытия представителей Русской Церкви на Кипр. Он выразил надежду, что пребывание высоких гостей на Кипре позволит еще более упрочить

тесные братские связи между Русской и Кипрской Церквями.

Святейший Патриарх Пимен, отвечая на приветствие, сказал, что посланцы Русской Церкви приносят на Кипр свои неизменные чувства дружбы и любви.

Из аэропорта делегация направилась в Никозию, где была размещена в отеле «Хилтон». Утром 10 мая Святейший Патриарх Пимен и сопровождавшие его лица посетили могилы узников — героев освободительной борьбы, где совершили литию и возложили венок.

В тот же день Святейший Патриарх Пимен нанес официальный визит послу Советского Союза на Кипре С. Т. Аставину. Святейшего Патриарха сопровождали члены делегации, а также митрополит Киринейский Григорий.

Позже Предстоятель Русской Церкви и сопровождавшие его лица посетили Архиепископский дворец — резиденцию Предстоятеля Кипрской Церкви. У входа в Архиепископию делегацию встретили Блаженнейший Архиепископ Хризостом с членами Священного Синода, множество духовенства и жители Никозии. Делегация под колокольный звон и приветственные возгласы собравшихся направилась в древний кафедральный архиепископский собор во имя апостола Иоанна Богослова, где был совершен молебен. Святейший Патриарх Пимен призвал на верующих Божие благословение.

Затем Предстоятели обеих Церквей с сопровождавшими их лицами осмотрели часть дворца, где жил и работал Архиепископ Кипрский Макарий. В одной из комнат находится особый сосуд с сердцем почившего Архиепископа.

В синодальном зале дворца, где происходят заседания Священного Синода, между представителями братских Церквей состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам, интересующим обе Церкви.

В тот же день Предстоятели Церквей с сопровождавшими их спутниками посетили временную резиденцию главы государства (Президентский дворец разрушен) и были приняты Президентом Республики Кипр Спиросом Киприану. На приеме присутствовали председатель Парламента Михаилидис, министр иностранных дел Н. Роландис, министр финансов А. Пацалидис, министр министерства при Президенте Г. Иоаннидис и его заместитель П. Ставру, другие видные государственные деятели Республики Кипр. Был также посол СССР на Кипре С. Т. Аставин.

В приветственном слове Святейший Патриарх Пимен выразил самые добрые пожелания Президенту и народу Кипра.

«Мы прибыли на Кипр, — сказал Святейший Патриарх, — с открытым сердцем, с братскими чувствами и с глубоким удовлетворением свидетельствуем о добрых взаимоотношениях наших Церквей и народов. Наши братство, дружба и сотрудничество с особой силой проявлялись в трудные для Республики Кипр периоды. С мужественным и свободолюбивым народом Кипра сердца всех граждан нашего Отечества. Надеемся, что и в будущем узы братства наших народов будут крепнуть и развиваться».

Отвечая на приветствие, Президент Киприану сказал, что он рад видеть на Кипре Святейшего Патриарха Пимена — высокого гостя Кипрской Церкви и всего кипрского народа.

«Между нашими Церквями и народами, — продолжал далее Президент, — существуют

добрые взаимоотношения. Ваше посещение острова послужит укреплению этих добрых отношений между Церквами-Сестрами.

Блаженнейший Архиепископ Кипрский Макарий предначертал пути развития Кипра, и мы стремимся продолжать это великое дело. Русская Церковь и великая ваша страна помогают нам».

После обмена приветствиями между членами делегации Русской Церкви и государственными и церковными руководителями Кипра состоялась дружеская беседа.

Во время беседы посол СССР на Кипре С. Т. Аставин, говоря об отношениях между Советским Союзом и Республикой Кипр, отметил, что в развитии дружественных отношений между нашими странами большая роль принадлежит Русской Православной Церкви. Об этом свидетельствует и настоящий визит Святейшего Патриарха Пимена на Кипр, свидетельством тому является и то, что почти в каждой делегации из Советского Союза, посещающей Кипр, бывает представитель Русской Церкви.

Утром 11 мая делегация отправилась в поездку по стране. Святейшего Патриарха Пимена и его спутников сопровождали Блаженнейший Архиепископ Хризостом и митрополит Киринейский Григорий.

На пути следования мы осмотрели древний храм в честь Пресвятой Богородицы в местечке Асиу (XII в.). Священник Анастасий Саввас сердечно приветствовал высоких гостей и рассказал о древней живописи храма. Святейший Патриарх Пимен поблагодарил его и на молитвенную память подарил ему Крест. В селении Кутрафас высоких гостей встретил учитель начальной школы Харалампий Музурис со своими учениками. В своем приветствии он выразил большую радость в связи с посещением Святейшим Патриархом Пименом многострадального Кипра.

Святейший Патриарх Пимен благословил детей и сказал, что Русская Церковь молится за кипрский народ и верит, что страдания киприотов прекратятся.

Продолжая путешествие, мы вскоре прибыли в Эвриху — селение, где в настоящее время находится кафедра митрополита Морфского Хрисанфа, так как часть Морфской митрополии, в том числе и город Морфу, оккупирована.

В Эвриху гостей встречали митрополит Морфский Хрисанф, духовенство, представители местных властей, верующие, множество молодежи и детей.

Мы проследовали в храм во имя великомученика Георгия, где был совершен молебен. Святейшего Патриарха Пимена сердечно приветствовал митрополит Морфский Хрисанф.

«Сегодняшний Ваш визит, — сказал митрополит Хрисанф, — является великой честью для нашей митрополии. К сожалению, нет возможности принять Вас в моей резиденции в Морфу. Вам известны все трагические события, которые пережили наш остров. Мы живем надеждой на возвращение в родные места. Мы будем счастливы встретить Вас в следующий Ваш визит в свободном уже Кипре. Просим Вас передать чувства любви верующих нашей митрополии миллионам ваших верующих».

Святейший Патриарх Пимен, приветствуя Блаженнейшего Архиепископа Хризостома и митрополита Морфского Хрисанфа с его клиром

и паствой, отметил, что Кипрская и Русская Церкви издавна связаны узами братской любви. Русская Православная Церковь всегда на стороне киприотов в их справедливых требованиях, связанных с урегулированием положения на Кипре, и усердно молится, чтобы Господь послал им ожидаемое утешение.

Святейший Патриарх Пимен выразил надежду, что визит на Кипр укрепит нашу дружбу и сотрудничество и послужит утверждению мира на Земле.

Затем со словами приветствия к Предстоятелю нашей Церкви обратились учащиеся Солейской гимназии (в большинстве — беженцы) и представители Христианской ассоциации учащихся Эвриху.

Святейший Патриарх Пимен преподал каждому из присутствовавших свое благословение.

Святейший Патриарх Пимен посетил далее Киккский ставропигиальный монастырь, который является великой национальной святыней Кипра. Основан он был в XI в. византийским императором Алексием Комнином. Бесценным сокровищем монастыря является чудотворная Киккская икона Божией Матери. Киккский монастырь — центр религиозной жизни Кипра, из него вышли многие выдающиеся деятели Церкви Кипра. В монастыре жил и воспитывался Блаженнейший Архиепископ Кипрский Макарий, как и ныне здравствующий Блаженнейший Архиепископ Хризостом. В обители среди ее драгоценностей много даров от Русской Церкви и верующих русских людей.

Святейший Патриарх Пимен посетил келью, где жил блаженнопочивший Архиепископ Макарий.

В нескольких километрах от Киккского монастыря на вершине горы в местности Фронй в склепе-усыпальнице погребен Блаженнейший Архиепископ Макарий. Святейший Патриарх Пимен совершил заукойное богослужение о почившем Блаженнейшем Архиепископе и возложил венки на могилу его. Все присутствовавшие пропели «Вечную память».

Затем мы направились в селение Ано Паная, расположенное на склоне горной цепи Троодос. В этом селении родился Блаженнейший Архиепископ Макарий. Гостей сердечно приветствовал здесь местный священник Григорий. Святейший Патриарх Пимен и сопровождавшие его посетили дом, где родился и провел детство Владыка Архиепископ Макарий. Затем мы направились в древний Пафос, по пути посетив монастырь в честь Божией Матери — Хрисорроятиссы.

В Пафосе, в кафедральном храме во имя св. Феодора, при большом стечении народа гостей встретил митрополит Пафский Хризостом. После молебна митрополит Хризостом тепло приветствовал Предстоятеля Русской Церкви. В своем слове он, в частности, отметил, что Пафская митрополия некогда принимала на этом самом месте известного русского путешественника монаха и писателя Василия Барского, который посетил Кипр в 1735 году, был гостеприимно принят митрополитом Пафским Дионисием, «в епископском дворе возле храма святого мученика Феодора», как он сам об этом писал. В наших храмах можно видеть плащаницы, иконы, священные сосуды, Евангелия и другие предметы русского церковного искусства, которые вызывают восхищение верующих своей красотой. В области культуры проявилось огромное влияние русского искусства. Свидетельством духовного общения и

любви является и сегодняшний визит Вашего Святейшества. Просим принять чувства безграничного уважения нашей паствы и признательности всего нашего народа за то, что Церковь, Правительство и народ вашей великой страны сделали для нашего многострадального отечества в его борьбе за независимость и территориальную целостность.

С ответным словом к собравшимся обратился Святейший Патриарх Пимен. Он выразил благодарение Господу за посещение древнего Пафоса, жители которого в далекие времена слышали проповедь о Распятом и Воскресшем Христе из уст апостола Павла. Нам приятно свидетельствовать, — сказал Святейший Патриарх, — что посеянные им семена евангельской проповеди принесли великие духовные плоды. Он сказал также о прекрасных впечатлениях, которые произвело на него посещение Пафоса, и поблагодарил за заботу и любовь. Мы рассматриваем всё это, сказал Его Святейшество, как убедительное свидетельство добрых отношений киприотов к Русской Церкви и нашей стране. Зная об испытаниях и трудностях, переживаемых сегодня киприотами, мы глубоко верим, что правда и справедливость восторжествуют и кипрский народ будет жить в радости, мире и любви.

12 мая делегация знакомилась с Пафосом. Мы побывали на месте разрушенного дворца, где осмотрели прекрасно сохранившиеся мозаики на мифологические сюжеты. Дворец был построен на берегу моря в районе Нижнего Пафоса, основанного, по предположениям археологов, в IV в. до Рождества Христова. Мы посетили также место бичевания апостола Павла за проповедь Евангелия, побывали в катакомбном храме III в. во имя мученицы Соломонии.

Из монастыря мы направились в Лимассол (Лемесос — портовый, быстро развивающийся город). По пути мы посетили место, где с III в. до Р. Х. и вплоть до VII в. существовал город Курион — центр одного из древнейших кипрских царств.

В соборе г. Лемесоса при большом стечении народа был отслужен молебен и Святейшего Патриарха приветствовал митрополит Лемесосский Хрисанф. Он сказал, что с большой радостью и торжественностью весь кипрский народ встречает и принимает Предстоятеля Русской Церкви, как ангела мира, в переживаемые трудные дни.

В ответной речи Святейший Патриарх Пимен, в частности, сказал, что делегация Русской Церкви находится на Кипре с ответным визитом Предстоятелю Кипрской Церкви. Традиция братских посещений друг друга в духе взаимной во Христе молитвы восходит ко временам святых апостолов и отцов Церкви. Взаимные посещения и братское молитвенное общение содержат глубокий смысл, являясь свидетельством соборности Церкви, исповеданием нераздельной общности во Христе.

Затем в гостинице «Аполлония» в честь гостей был устроен прием, на котором присутствовали представители духовенства и властей города.

Святейший Патриарх Пимен и его спутники прибыли в г. Ларнаку — центр Кипрской митрополии. В Преображенском кафедральном соборе г. Ларнаки был отслужен молебен. Приветствуя Святейшего Патриарха, митрополит Кипрский Хризостом сказал, в частности, что своим присутствием здесь делегация Русской

Церкви свидетельствует слова апостола Павла «Вы есте тело Христово и члены отчасти». И как члены одного и того же тела Христова, вы чувствуете нашу боль, наше несчастье, как и мы чувствуем ваши радости и скорби, ваши проблемы и трудности.

Вы прибыли, чтобы придать надежду и дерзновение нашему борющемуся народу, дабы он стоял твердо и неколебимо в первых рядах борьбы мужественным поборником за высокие идеалы, верный Испытателю мира, с глубокой верой, что Господь наш, воскресший из мертвых, воскресит наши души, как и весь наш мученический Кипр восторжествует.

В ответном слове Святейший Патриарх Пимен сказал, что «русская церковная делегация прибыла на Кипр с чувствами братства, принесла с собой от многомиллионной паствы Русской Православной Церкви лобзание мира и христианскую любовь. В дни нашего пребывания на вашем острове, — сказал Святейший Патриарх Пимен, — мы явились свидетелями живой веры и благочестия киприотов и их больших усилий по урегулированию своих внутренних проблем и мы верим, что эти усилия принесут добрые результаты».

Во дворце митрополии состоялась встреча с представителями городских властей.

Затем Святейший Патриарх Пимен поклонился гробу св. Лазаря, который, по преданию, был епископом Кипрским. Гробница праведного Лазаря находится в великолепном храме IX века, в котором один из красивейших иконостасов на Кипре.

Вечером Святейший Патриарх Пимен с сопровождавшими его лицами посетил в Николии Общество дружбы «Кипр — СССР». Гостей сопровождал митрополит Кипрский Григорий. У входа в здание их встретил президент Общества Панайотис Талиадорос. В приветственной речи он отметил, в частности, что «Общество сыграло свою роль в расширении и укреплении кипро-русских отношений. Братские связи продолжают развиваться, этому способствует и Ваше посещение нашей страны, мы уверены, что эти связи наши будут еще более возрастать. С признательностью мы отмечаем, что Русская Православная Церковь деятельно участвует в Советско-кипрском обществе дружбы. Сегодня, когда силы зла принесли трагедию на наш остров, любовь и понимание вашей Церкви особенно нам дороги. Мы желаем дальнейшего укрепления связей между нашими Церквями и народами, упрочения всеобщего мира».

Святейший Патриарх Пимен в ответном приветствии сказал, что делегация с большим удовлетворением посетила Общество дружбы «Кипр — СССР». Наша Церковь стремится внести свой вклад в развитие дружественных отношений между народами Кипра и Советского Союза. Наш визит, мы надеемся, послужит делу совместного служения наших народов миру во всем мире. Святейший Патриарх сердечно поблагодарил руководителей и членов Общества за внимание и гостеприимство.

Вечером того же дня в честь Святейшего Патриарха Пимена в отеле «Филоксения» посыл СССР на Кипре С. Т. Аставин устроил прием, на котором присутствовали видные деятели Кипрской Республики, члены правительства, представители дипломатического корпуса, духовенство Русской и Кипрской Церквей.

14 мая, в Неделю жен-мироносиц, в соборе в честь Благовещения Божией Матери в Ни-

козни Божественную литургию совершили Святейший Патриарх Пимен и Блаженнейший Архиепископ Хризостом с иерархами Русской и Кипрской Церквей в сослужении духовенства обеих Церквей. Литургия совершалась на греческом и церковнославянском языках и транслировалась по радио Кипра. На литургии присутствовали представители инославных исповеданий, а также члены дипломатического корпуса. Собор был полон богомольцев.

После литургии Блаженнейший Архиепископ Хризостом обратился с приветствием к Святейшему Патриарху Пимену и членам делегации нашей Церкви. В своем слове он прежде всего выразил радость о совместном совершении Святой Евхаристии. Он свидетельствовал также, что древняя Апостольская Кипрская Церковь, одна из первых принявшая свет Христов, освященная кровью мучеников веры и множеством подвижников благочестия, ныне с любовью принимает посланцев великой Русской Церкви, вспоминая миссионерское дело ее в мире, ее вклад в сохранение, развитие и процветание православного духа и мысли, ее всегдашнее братское покровительство Православным Церквам Востока, ее современную деятельность в области утверждения мира и взаимопонимания народов. В своих сегодняшних испытаниях кипрский народ и Кипрская Церковь, как отметил Блаженнейший Архиепископ Хризостом, верят в поддержку и братскую помощь Русской Церкви и народов великой Советской страны. В заключение своей речи Его Блаженство вручил Святейшему Патриарху Пимену золотой орден св. апостола Варнавы.

Святейший Патриарх Пимен, отвечая на приветствие, отметил, в частности, что сегодня Кипрская Церковь и весь кипрский народ переживают трудный период своей истории. Мы огорчены создавшимся на Кипре положением и глубоко скорбим, сказал Святейший Патриарх Пимен, видя страдания многих людей. Одновременно мы являемся свидетелями любви Церкви к своему народу и стремления к преодолению трудностей и испытаний. Русская Православная Церковь на стороне законных стремлений киприотов. Мы уверены, что самоотверженные усилия кипрского народа принесут много добрых плодов.

Святейший Патриарх Пимен вручил Блаженнейшему Архиепископу Хризостому орден святого равноапостольного великого князя Владимира I степени и преподнес ему памятные подарки.

После богослужения Блаженнейший Архиепископ Хризостом устроил в Архиепископском дворце официальный обед в честь Святейшего Патриарха Пимена и членов делегации нашей Церкви, на котором присутствовали члены Священного Синода Кипрской Церкви, а также Президент Кипра С. Киприану, председатель Парламента Михаиллис, министр иностранных дел Н. Роландис, посол СССР на Кипре С. Т. Аставин и другие официальные лица.

Во время обеда Блаженнейший Архиепископ Хризостом и Святейший Патриарх Пимен обменялись дружескими тостами.

Святейший Патриарх Пимен наградил орденом святого равноапостольного князя Владимира II степени членов Священного Синода

Кипрской Церкви: митрополита Пафского Хризостома, митрополита Китийского Хризостома, митрополита Киринейского Григория, митрополита Лемессосского Хрисанфа и митрополита Морфского Хрисанфа, орденом III степени — заведующего канцелярией Кипрской Архиепископии А. Мицидиса и секретаря Д. Димитриадиса.

Вечером в отеле «Хилтон» состоялся официальный прием, устроенный Блаженнейшим Архиепископом Хризостомом в честь Святейшего Патриарха Пимена и сопровождавших его лиц. Это был самый представительный по количеству приглашенных гостей и торжественный прием. На прием были приглашены представители духовенства, члены правительства Кипра, дипломаты, видные общественные деятели. Прием проходил в атмосфере взаимоважения и сердечной теплоты.

Визит Предстоятеля Русской Православной Церкви на Кипр широко освещался кипрской прессой, радио и телевидением. Везде на Кипре делегацию нашей Церкви принимали с любовью и проявлениями радости: всякий раз неизменно наших посланцев встречали колокольным звоном, восторженными овациями и радостными приветствиями под звуки оркестра, песнопениями, устилали путь шествия цветами, а также дарили их. В этих встречах участвовали представители духовенства, государственных и местных властей, множество народа, представители молодежи, дети. Святейший Патриарх Пимен и его спутники присутствовали в Муниципальном театре Никозии на концертах в их честь, посетили, кроме Киккского, некоторые другие известные монастыри Кипрской Церкви. Насельники обителей с любовью встречали Святейшего Патриарха Пимена и членов делегации нашей Церкви. Его Святейшество, преподавая благословение инокам, желал им помощи Божией в монашеском делании.

В монастыре Пресвятой Богородицы — Тродитиссы, основанном в VIII в., архимандрит Афанасий с братией показал гостям святыню монастыря — образ Божией Матери, написанный, по преданию, апостолом и евангелистом Лукой.

В окрестностях Пафоса делегация осмотрела монастырь св. Неофита, основанный в середине XII в. Здесь хранится честная глава преподобного и деревянный гроб, сделанный им самим. В обители сохранились прекрасные фрески на евангельские темы. Напротив входа в монастырь пещерный храм и келлия — место подвигов преп. Неофита. Игуменом монастыря до возведения во епископа был митрополит Пафский Хризостом. В монастыре в настоящее время подвизаются восемь монахов во главе с архимандритом Леонтием.

В женском монастыре во имя св. Георгия Аламанского более 60 инокинь во главе с игуменией Синклитикией. Мать игуменья просила благословения и наставления своим инокиням. Святейший Патриарх Пимен преподал им завет преподобного Серафима Саровского никого не осуждать, никого не укорять, всех приветствовать.

Митрополит Ювеналий с некоторыми членами делегации посетил женскую обитель во имя св. Ираклиды, в которой подвизаются 22 инокинь во главе с игуменией Харифеией.

Митрополит Ювеналий с членами делегации



Кипр. Храм во имя св. Лазаря Четверодневного

посетил также мужской монастырь в честь образа Пресвятой Богородицы, именуемого «Махерас», где во главе с игуменом Дионисием подвизаются 11 иноков. Митрополит Ювоналий передал инокам и инокиням этих обителей благословение Святейшего Патриарха Пимена.

В результате переговоров между Предстоятелями Русской и Кипрской Церквей было принято совместное коммюнике.

15 мая наша делегация отбыла на Родину. Проводить Святейшего Патриарха Пимена прибыли в аэропорт «Ларнака» Блаженнейший Архиепископ Кипрский Хризостом с членами Священного Синода Кипрской Церкви, ряд общественных деятелей Кипра. Был также посол СССР на Кипре С. Т. Астафин.

Святейший Патриарх Пимен в здании для почетных гостей в аэропорту сделал Заявление для прессы.

Блаженнейший Архиепископ Хризостом сердечно поблагодарил Святейшего Патриарха Пимена за помощь, оказываемую русским народом Кипру. Кипрская Церковь, — сказал он, — надеется на справедливый мир на Кипре. Мы благодарим Вас и Ваших спутников за честь, которую Вы оказали нам своим визитом.

Мы просим передать всем верующим и всему народу Советского Союза, что кипрский народ всегда с любовью и уважением относится к вам. Мы никогда не забудем о величии и благородстве душ русских людей.

Состоявшееся посещение Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Пименом острова Кипр и древней Кипрской Апостольской Церкви свидетельствует о глубоком стремлении Русской Церкви служить благу Православия и всего человечества.

Члены делегации Русской Православной Церкви с большим волнением вспоминают визит на Кипр и с особым чувством благодарения Промыслу Божию устремляют надежды свои в грядущее, размышляя об ответственности наших Церквей пред миром и человечеством.

Вписана еще одна золотая страница в историю братских взаимоотношений между Русской и Кипрской Православными Церквями.

Да послужит прошедший визит благу мира народов всех стран!

**ВАРФОЛОМЕЙ, архиепископ
Ташкентский и Среднеазиатский**

